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Solo el 40% de los autónomos se irá de vacaciones este 

verano 
 

Es mayor que en 2020 (29,9%) pero aún menor que en 2019, donde disfrutaron de 
vacaciones el 63,3% de autónomos. 
 

 

- El 85,5% de los autónomos que cogerá vacaciones disfrutará de menos de 15 días de los 
que el 57,4% se irá una semana o menos 
 

- Dos de cada tres optan por el mes de agosto. 
 

- Únicamente el 3,4% de los autónomos hará un viaje fuera de España. Uno de cada 
cinco (19,3%) se quedará de descansando en su vivienda habitual.  
 

- Nueve de cada diez autónomos no consiguen desconectar completamente en vacaciones. 
 

- El 45,2% de los autónomos que cogerán vacaciones cerrarán por completo su actividad. 
 

- Uno de cada dos autónomos que afirma irse de vacaciones, lo hace todos los años. 
 

- Unanimidad entre el colectivo: el 95,6% considera que su conciliación y disfrute de la vida 
personal es menor que la de los asalariados. 
 

 

  
 

Madrid, 28 de julio de 2021. La Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores 

Autónomos, ATA ha realizado una encuesta a los autónomos para conocer los hábitos del 

colectivo en vacaciones, en este año también marcado por la pandemia. Así entre el 23 y el 26 

de julio se han realizado un total de 1.295 encuestas a autónomos de toda la geografía 

nacional, atendiendo al número de autónomos por provincias, género, edad y sector de 

actividad, de los que se han dado por válidos 1.265 para un margen de error del +- 2,75.  

 

Una de las cuestiones que desde ATA queríamos conocer es si los autónomos disfrutarán este 

año de vacaciones. Así, cabe destacar como sólo el 41,1%, es decir, cuatro de cada diez 

afirman que se cogerán unos días de vacaciones este verano. 

 

Frente a esto, el 42,6% asegura que no va a poder disfrutar de unos días de vacaciones, y hay 

un 13,8% de autónomos encuestados que dadas las circunstancias actuales aún no ha 

decidido si se cogerá unos días de descanso este verano.  
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De los autónomos que han afirmado que no se irán de vacaciones, más de la mitad, el 54,2% 

aseguran que no pueden permitírselo económicamente, y uno de cada cinco, el 22,5% afirma 

no poder cerrar en verano porque es cuando más actividad tiene su negocio. 

 

TABLA 1:  AUTÓNOMOS SEGÚN SI TIENEN PREVISTO COGER UNOS DÍAS DE DESCANSO ESTE 
VERANO.  

 

Si 519           41,1%

No 539           42,6%

Todavía no lo he decidido 174           13,8%

Ns/nc 33             2,6%

TOTAL 1.265                100%

¿TIENE PREVISTO COGER UNOS DÍAS DE DESCANSO ESTE VERANO

 
 

 Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 

AUTONOMOS QUE NO COGERÁN VACACIONES  

 

TABLA 2: MOTIVOS POR LO QUE LOS AUTÓNOMOS NO COGERÁN DÍAS DE DESCANSO.  
 
 

No puedo cerrar el negocio en verano 

porque es cuando más actividad tengo 121           
22,5%

Mi actividad no puede cerrar, perdería 

clientela 97             
18,1%

No puedeo permitirme reducir ingresos 292           54,2%

Acabo de comenzar la actividad y 

prefiero seguir impulsándola 7               
1,2%

Ns/nc 22             4,0%

TOTAL 539                    100%

¿CUÁNTOS DÍAS TIENE PREVISTO DESCANSAR? 

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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AUTÓNOMOS QUE COGERÁN VACACIONES O SE ESTÁN PLANTEANDO COGERLAS  

 

EL 85% DISFRUTARÁN DE MENOS DE 15 DÍAS DE VACACIONES 

 

Centrándonos en ese 41,1% de autónomos encuestados que señalan que disfrutarán a lo largo 

del año de unos días de vacaciones, desde ATA queremos conocer de cuántos días de 

descanso podrán disfrutar.  

 

Así, casi nueve de cada diez autónomos, el 85,5%, se irán por un periodo que en ningún 

caso supere los 15 días, y de ellos la mayoría (el 57,4%) lo harán por menos de 8 días.  

 

Únicamente el 5,1 % de los autónomos encuestados se irán – o ya han disfrutado – de un mes 

de vacaciones a lo largo de 2021.  

 

 

TABLA 3: DÍAS DE VACACIONES QUE COGERÁN LOS AUTÓNOMOS ESTE VERANO.  
 

Menos de 1 semana 116           16,8%

1 semana 282           40,6%

2 semanas 195           28,1%

3 semanas 59             8,5%

1 mes 35             5,1%

Ns/nc 6               0,9%

TOTAL 693                    100%

¿CUÁNTOS DÍAS TIENE PREVISTO DESCANSAR? 

 
 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 

 

En cuanto al mes elegido por los autónomos este 2021 para disfrutar de sus vacaciones, dos 

de cada tres, el 64,8% optan por el mes de agosto para sus días de descanso, seguido por 

septiembre, opción elegida por el 11,4% de los autónomos encuestados desde ATA. 

 

Preguntados por el por qué de esta elección, uno de cada dos autónomos, el 53,7%, señala 

que no tiene mucha opción y que se coge las vacaciones en función de los intereses del 

negocio. 
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Frente a esto, el 23,3% de los autónomos encuestados señala que elije la época que le 

interesa primando su vida personal y el 21% afirma que su actividad se paraliza en un 

determinado tiempo y es el que aprovecha para disfrutar de las vacaciones.  

 

TABLA 4: AUTÓNOMOS SEGÚN EL MES DEL PERIODO ESTIVAL EN EL QUE COGEN VACACIONES 
 

Junio 12             1,7%

Julio 79             11,4%

Agosto 449           64,8%

Septiembre 116           16,8%

Ns/nc 37             5,4%

TOTAL 693                    100%

¿EN QUÉ MES HA DISFRUTADO O DISFRUTARÁ SUS VACACIONES? 

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 
 
TABLA 5: AUTÓNOMOS SEGÚN SI LA MOTIVACIÓN PARA ELEGIR FECHAS DE VACACIONES SE 
BASA EN INTERESES PERSONALES O PROFESIONALES.  
 

Elijo la época que me interesa según mi 

vida personal 161           
23,3%

No tengo mucha opciónm, me cojo 

vacaciones según los intereses 

profesionales. 372           

53,7%

Mi actividad se paraliza e un 

determinado perido de tiempo y 

aprovecho para coger vacaciones 146           

21,0%

Ns/nc 14             2,0%

TOTAL 693                    100%

LA ÉPOCA ELEGIDA PARA COGER VACACIONES. ¿LA DECIDE SEGÚN SUS 

INTERESES PERSONALES Y FAMILIARES O REALMENTE NO PUEDE COGERSE EN 

OTRA FECHA, ES DECIR ESTÁ CONDICIONADA POR LAS CARACTERÍSTICAS DE SU 

NEGOCIO? 

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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LOS AUTÓNOMOS APUESTAN POR ESPAÑA DISFRUTAR DE LAS VACACIONES 

 

De entre los autónomos que disfrutarán de vacaciones, queríamos conocer las preferencias 

para disfrutar de esos ansiados días de descanso. Así, y a pesar de que cada vez que van 

diversificando más las opciones, los autónomos apuestan este 2021 por pasar sus vacaciones 

en España. 

 

Únicamente el 3,4% de los autónomos hará un viaje fuera de España, porcentaje que 

contrasta con el 14,1% de los autónomos que optaron por este tipo de vacaciones en 2019.  

 

La mitad de los autónomos, el 50,6% tiene pensado pasar sus vacaciones en un hospedaje en 

España (hotel, hostal, camping, casa rural…). 

 

El 19,9% de autónomos encuestados que afirman irse de vacaciones lo harán en su segunda 

residencia (el 8% a la segunda residencia en zona rural y el 11,9% a su segunda residencia en 

la costa). 

 

Finalmente, un significativo 19,3%, es decir, uno de cada cinco autónomos que se cogerá 

unos días de vacaciones, se quedará en su vivienda habitual.  

 

TABLA 6: AUTÓNOMOS SEGÚN DONDE PASARÁN LAS VACACIONES ESTIVALES.  
 

A mi segunda residencia en una zona 

rural 55             
8,0%

A mi segunda residencia en la costa 83             11,9%

A mi sitio de hospedaje en España 350           50,6%

Haremos un viaje fuera de España 24             3,4%

No, me quedaré en mi vivienda habitual 

aunque esté de vacaciones 134           
19,3%

Ns/nc 47             6,8%

TOTAL 693                    100%

SI COGE VACACIONES UNOS DÍAS ¿TIENE PENSADO IRSE FUERA DE SU 

VIVIENDA HABITUAL? 

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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EL 45,2% DE LOS AUTÓNOMOS QUE COGEN VACACIONES, CIERRA SU ACTIVIDAD 

 

En cuanto a la situación de su negocio o actividad mientras disfrutan de sus vacaciones, el 

45,2%, afirma que cerrará por completo durante esos días o no prestará servicio frente al 

53,4% que afirma que a pesar de no estar él físicamente, el negocio estará operativo. 

 

De ese 53,4% que afirma que el negocio seguirá funcionando, el 35,2% confirman que son los 

empleados los que se quedarán al frente del mismo y el 18,2% afirma que tiene una actividad 

que le permite seguir trabajando y dando servicio independientemente de dónde esté.  

 

TABLA 7: AUTÓNOMOS SEGÚN SI CERRARÁN O NO SU NEGOCIO MIENTRAS ESTÉN DE 
VACACIONES.  
 

Si, lo cierro por completo 313           45,2%

No, se queda otra persona al cargo 244           35,2%

No, puedo seguir trabajando, aunque 

esté de vacaciones. 126           
18,2%

Ns/nc 10             1,4%

TOTAL 693                    100%

CUANDO SE VAYA DE VACACIONES ¿CERRARÁ COMPLETAMENTE SU 

NEGOCIO? 

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 

 

UNO DE CADA DOS AUTÓNOMOS QUE SE VA DE VACACIONES, LO HACE TODOS LOS 
AÑOS 
 

Desde ATA también hemos preguntado a los autónomos que han afirmado que disfrutarán de 

unos días de vacaciones si siempre cogen el mismo número de días y la misma época. Así 

cuatro de cada diez autónomos, el 42,6% afirma que sí, que es ya una rutina veraniega frente 

al 55,1% de los autónomos que afirman que los días o la época suelen variar de un año a otro.  
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Además, uno de cada dos autónomos que afirma irse de vacaciones, lo hace todos los años – 

concretamente el 51,1% de los autónomos encuestados desde ATA – frente al 47,7% que se 

señala que todos los años no puede irse de vacaciones.  

 
TABLA 8: AUTÓNOMOS SEGÚN LA HABITUALIDAD DE TENER VACACIONES TODOS LOS 
VERANOS.  
 

Sí, siempre he podido coger vacaciones
354           

51,1%

No todos los años puedo coger 

vacaciones 331           
47,7%

Ns/nc. 8               1,1%

TOTAL 693                    100%

¿SE VA TODOS LOS VERANOS DE VACACIONES? 

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 
 
TABLA 9: AUTÓNOMOS SEGÚN LA DISPONIBILIDAD DE COGER VACACIONES EN LA MISMA 
FECHA Y EL MISMO NÚMERO DE DÍAS.  
 

Sí 295           42,6%

No. 382           55,1%

Ns/nc. 16             2,3%

TOTAL 693                    100%

¿SIEMPRE COGE EL MISMO NÚMERO DE DÍAS Y LA MISMA ÉPOCA? 

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 

 

Ante la pregunta de si tiene la posibilidad de programar sus vacaciones y, por ende, organizar 

con tiempo el viaje que quiere realizar, las respuestas están divididas a partes iguales: el 48,9% 

de los autónomos afirma que si programa y planifica con tiempo sus días de descanso estival 

frente al 48,6% que contesta que no y que lo hace a última hora.  
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TABLA 10: AUTÓNOMOS SEGÚN LA POSIBILIDA DE PROGRAMAR SUS VACACIONES Y 
ORGANIZAR CON TIEMPO ALGÚN VIAJE.  
 

Sí 339           48,9%

No. 337           48,6%

Ns/nc. 17             2,6%

TOTAL 693                    100%

¿TIENE POSIBILIDAD DE PROGRAMAR SUS VACACIONES Y POR ENDE 

ORGANIZAR CON TIEMPO ALGÚN VIAJE?

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 

 

TODOS LOS AUTÓNOMOS 

 

2020 fue el año de la pandemia, que nos “trastocó” toda nuestra vida y sin duda un año 

durísimo para el colectivo de autónomos.  

 

Para conocer un poco la realidad del colectivo, dado que el año pasado no realizamos la 

encuesta, hemos preguntado a los autónomos si se fueron de vacaciones en 2020. 

Únicamente el 29,9% de los autónomos encuestados afirma haber disfrutado de unos 

días de vacaciones en 2020, frente al 69,6% que dice que no cogió vacaciones. 

 

Frente a estos datos, a la pregunta de si disfrutaron de las mismas en 2019, destaca como más 

de seis de cada diez autónomos, el 63,3% afirma haberse cogido unos días de vacaciones 

en 2019.  

 

 
TABLA 11: AUTÓNOMOS SEGÚN SI TUVIERON VACACIONES EN 2020 
 

Sí 618           48,9%

No. 615           48,6%

Ns/nc. 32             2,6%

TOTAL 1.265                100%

¿DISFRUTO DE VACACIONES EN 2020? 

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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TABLA 12: AUTÓNOMOS SEGÚN SI TUVIERON VACACIONES EN 2019 
 

Sí 800           63,3%

No. 463           36,6%

Ns/nc. 2               0,2%

TOTAL 1.265                100%

¿DISFRUTO DE VACACIONES EN 2019? 

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 
 

 

NUEVE DE CADA DIEZ AUTÓNOMOS NO DESCONECTA EN VACACIONES 

 

Aunque las vacaciones son un bien preciado por todos los autónomos, únicamente el 5,1% de 

los mismos logra desconectar cuando se va de vacaciones.  

 

Frente a estos datos, el 91,4% reconoce no desconectar en vacaciones, de los que un 28,2% 

aunque afirma desconcertar, reconocer tenerlo presente.  

 

TABLA 13: AUTÓNOMOS SEGÚN SI DESCONECTAN O NO MENTALMENTE EN SUS VACACIONES.  
 
 

Sí, completamente 67             5,3%

Sí, pero lo tengo presente 356           28,1%

No, es imposible olvidarme de mi negocio 798           63,1%

Ns/nc. 44             3,5%

TOTAL 1.265                100%

EN LOS MOMENTOS QUÉ ESTÁ DE VACACIONES ¿DESCONECTA MENTALMENTE DE SU 

NEGOCIO? 

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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Para finalizar esta encuesta veraniega, hemos querido conocer la percepción a la hora de 

conciliar de los autónomos.  

 

Así, ante la cuestión de si consideran que los autónomos concilian y disfrutan menos de su vida 

personal a comparación de los trabajadores por cuenta ajena, ha habido unanimidad en las 

respuestas: el 95,6% considera que efectivamente su conciliación y disfrute de la vida 

personal es menor que los asalariados. Únicamente el 3,5% de los autónomos encuestados 

desde ATA piensa que no hay diferencia en este aspecto entre los autónomos y los 

trabajadores por cuenta ajena.  

 

 

TABLA 14: PERCEPCIÓN DE LOS TRABAJADORES AUTÓNOMOS SEGÚN SI LOS TRABAJADORES 
POR CUENTA PROPIA CONCILIAN Y DISFRUTAN MENOS DE SU VIDA PERSONAL A 
COMPARACIÓN DE LOS TRABAJADORES POR CUENTA AJENA.  
 
 

Totalmente de acuerdo 1.207        95,5%

No piensao que haya diferencia 43             3,4%

Ns/nc. 14             1,1%

TOTAL 1.265                100%

CONSIDERA QUE LOS AUTÓNOMOS CONCILIAN Y DISFRUTAN MENOS DE SU VIDA 

PERSONAL A COMPARACIÓN DE LOS TRABAJADORES POR CUENTA AJENA. 

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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PERFIL DE LA ENCUESTA 

 
 
La Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA ha realizado un 

cuestionario a una muestra representativa del colectivo de trabajadores autónomos entre los 

días 23 y 26 de julio de 2021 sobre los días de descanso y su situación en la época estival, 

según si pueden coger o no vacaciones. Se han recibido 1.295 respuestas dándose por válidas 

1.265, comprobando que se cumplen los extractos representativos por comunidad autónoma y 

sector, así como el margen de error válido, ya que 1.265 cuestionarios validados para una 

población finita de 3.292.932 (número de afiliados al RETA en junio de 2021) y a un nivel de 

confianza de 95%, el margen de error de +/-2,75%, teniendo en cuenta la heterogeneidad del 

colectivo (pq 0,50). 

 

El objetivo principal del cuestionario es conocer la situación del colectivo en tanto al disfrute de 

las vacaciones se refiere, con la intención de comparar la situación de los autónomos y la 

diferencia que pueden tener si se compara con los trabajadores por cuenta ajena.  

  

En su mayoría el perfil de la muestra concuerda con el perfil del autónomo en España, así un 

65,9% son varones, siendo mayormente los mayores de 55 años (48,1%) y su negocio se 

desarrolla en el sector servicios. Por porcentaje los autónomos encuestados se encuentran su 

mayoría en Madrid y Andalucía, comunidades que concentran mayor número de autónomos. 

 

Respecto a la longevidad de los negocios de los autónomos encuestados, la mitad de la 

muestra registra una antigüedad de entre 10 hasta 50 años, siendo más numerosos aquellos 

que llevan con el negocio entre 20 y 50 años. (49,76%).  

 
TABLA A: PERFIL DE LA MUESTRA POR SEXO.  
 

Hombre 834           65,9%

Mujer 431           34,1%

TOTAL 1.265                100%

PORCENTAJE DE ENCUESTADOS POR SEXO

 
 

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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TABLA B:  PERFIL DE LA MUESTRA POR EDAD 
 
 

Menos de 25 años 1               0,1%

25 a 39 años 120           9,5%

40 a 54 años 535           42,3%

55 o más años 609           48,1%

TOTAL 1.265                100%

PORCENTAJE DE ENCUESTADOS POR EDAD

 
 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 
 
GRÁFICO A: PERFIL DE LA MUESTRA POR COMUNIDAD AUTÓNOMA  
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Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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TABLA D:  PERFIL DE LA MUESTRA SEGÚN LA ANTIGÜEDAD DE LA EMPRESA  
 

Menos de 1 año. 14             1,1%

De 1 hasta 3 años. 52             4,1%

De 3 hasta 5 años. 47             3,8%

De 5 hasta 10 años. 161           12,7%

De 10 hasta 20 años. 322           25,5%

De 20 hasta 50 años. 629           49,8%

De 50 y más años. 40             3,1%

TOTAL 1.265                100%

PORCENTAJE DE ENCUESTADOS POR ANTIGÜEDAD

 
  
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 

 

 
 
TABLA E: PERFIL DE LA MUESTRA SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD  
 

Agricultura 27             2,1%

Industria 111           8,8%

Comercio 357           28,2%

Hostelería 93             7,3%

Transporte 47             3,8%

Construcción 99             7,8%

Información y comunicación 10             0,8%

Actividades financieras y seguros 23             1,8%

Actividades inmobiliarias 21             1,6%

Actividades profesionales y científicas 97             7,7%

Actividades administrativas 43             3,4%

Educación 41             3,3%

Actividades sanitarias 58             4,6%

Actividades artísticas 29             2,3%

Otros servicios 209           16,5%

TOTAL 1.265                100%

PORCENTAJE DE ENCUESTADOS POR SECTORES

 
 

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Julio 2021 
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